

    
        
            
                
                    Paperzz                

            


            	
                    Explore
            



            	Log in
                    
	Create new account
                            



            
                
                    
                    
                        
                    
                

            

        

    

    






                
            





        

    
    
        	No category
                    


        Newspaper_No8_FINAL.pdf

    


                        ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΡΙΖΟΥΠΟΛΗΣ
ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ ΡΙΖΟΥΠΟΛΗΣ»
ΤΕΥΧΟΣ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2013
ΠΙΤΥΟΥΝΤΟΣ 17, 111 42 ΡΙΖΟΥΠΟΛΗ
E-mail: [email protected] Website: [email protected]
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ ΜΑΣ
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΡΜΟΔΙΟΥΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΘΗΝΑΙΩΝ
Επιτροπή του Συλλόγου μας επισκέφθηκε τον κ. Πρόεδρο του
Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Αθηναίων, κ. Φώτη Προβατά, στο
κεντρικό Δημαρχείο και του επέδωσε υπόμνημα με όλα τα προβλήματα
που απασχολούν την γειτονιά μας.
Καθημερινά θέματα της γειτονιάς μας:
1. Πινακίδες ΣΤΟΠ και καθρέφτες στους παρόδιους δρόμους που
συμβάλλουν στην Ερμωνάσσης, κεντρικό δρόμο της περιοχής, από
τον οποίο διέρχεται και λεωφορείο.
2. Πινακίδες στο πάρκο Ριζούπολης, Β. Αυλωνίτης, εμφανείς για την
επιτήρηση σκυλιών, για την υγεία των παιδιών μας και την
διατήρηση του γκαζόν.
3. Αντικατάσταση των μικρών κατεστραμμένων κάδων απορριμάτων.
4. Οι κάδοι ανακύκλωσης που αφαιρέθηκαν να επιστρέψουν στην θέση
τους, δηλ. σε πολλά σημεία της γειτονιάς και όχι μόνο σε λίγα
«κεντρικά» σημεία.
5. Τα φώτα της γέφυρας της οδού Ηρακλείου και της παρόδου προς το
γήπεδο του ΑΠΟΛΛΩΝΑ να αποκατασταθούν. Προκαλούνται
ατυχήματα τη νύχτα από διερχόμενα αυτοκίνητα, λόγω κακού
φωτισμού.
Ακόμη κάτι λίγο μακρύτερα από την συνοικία μας , που όμως μας
αφορά: Στην αρχή της οδού Ηρακλείου, στο κτήμα Δρακόπουλου,
δεν υπάρχει φωτισμός τη νύκτα, με συνέπεια η οδήγηση να είναι
επικίνδυνη.
6. Στην οδό Χριστιανουπόλεως & Ταναίδος (Ουρανουπόλεως), σε
τρίγωνο οικόπεδο του Δήμου, υπάρχουν παράνομες κολώνες για
οικοδομή παρατημένες για πολλά χρόνια. Ζητάμε το οικόπεδο αυτό
να γίνει μικρός κήπος- χώρος πρασίνου.
Τα μεγάλα θέματα της συνοικίας μας:
1. Δημιουργία Λέσχης Φιλίας στην γειτονιά μας; H οποία έχει εγκριθεί
μεν, όμως ακόμη δεν έγινε τίποτα.
2. Επί της Ηρακλείου, στο ύψος της Ερμωνάσσης, χώρος πρώην βίλας
Ριζόπουλου: Aφού γκρεμίστηκε, μένει χώρος ερειπίων και
ακαθαρσιών, εστία μόλυνσης. Είναι περίπου 2 στρέμματα. Ζητάμε
επανειλημμένα να ανοίξει ο δρόμος, να γίνει πεζοδρόμιο, να
καθαριστεί ο χώρος, να φυτευτούν δυο δέντρα, να γίνει χώρος
πρασίνου, να μπει ένα παγκάκι, να μπορούμε να σταθούμε για να
βρούμε π.χ. ένα ταξί, σε ώρα ανάγκης.
3. Πρώην εργοστάσιο ΝΗΣΙΩΤΗ στην οδό Ίστρου:
Nα γίνει
πνευματικό κέντρο με παρκάκι.
4. Πρώην εργοστάσιο COLUMBIA: Πρέπει να παρθεί άμεσα απόφαση
το τι θα γίνει. Αν και ο χώρος ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ καθαρίστηκε, σε
συνεργασία των ιδιοκτητών της με τον Δήμο, όπως
πληροφορηθήκαμε…
Ο Πρόεδρος μας δέχτηκε με μεγάλη εγκαρδιότητα και προθυμία και μας
βοήθησε παρά τις δυσκολίες. Μας παρέπεμψε στους αρμόδιους
ανθρώπους του Δήμου, στο τμήμα ανακύκλωσης που μας έστειλαν άμεσα
ενημερωτικό υλικό και υποσχέθηκαν να ρυθμίσουν το ζήτημα των
κάδων ανακύκλωσης.
Στις 3-12-2013 – το γρηγορότερο δυνατό, κλείστηκε ραντεβού με τον
Αντιδήμαρχο Καθημερινότητας του Δήμου κ. Γιώργο Αποστολόπουλο, ο
οποίος ενδιαφέρθηκε για όλα τα μικρά προβλήματα, πήρε τηλέφωνα,
ενημερώθηκε και μας ζήτησε σε μια βδομάδα να του τηλεφωνήσουμε να
μας ενημερώσει αν λύθηκαν τα ζητήματα αυτά και σε ποιο στάδιο
βρίσκονται. Επίσης μας είπε ότι θα κάνει έγγραφα για τα σοβαρότερα
προβλήματα, που δεν είναι της αρμοδιότητάς του.
Για το ζήτημα των πλημμυρών της Ηρακλείου μας έκλεισε αμέσως ο ίδιος
ραντεβού με τον υπεύθυνο ομβρίων υδάτων και αποχετεύσεων του
Δήμου για τις 5-12-2013.
Πραγματικά ενδιαφέρθηκαν και οι δύο αντιδήμαρχοι και ασχολήθηκαν
με τα προβλήματά μας άμεσα και τους ευχαριστούμε γι αυτό και
ελπίζουμε και αποτελεσματικά.
Αυτό είναι μια αρχή, σας ζητάμε να έρχεστε στα γραφεία του Συλλόγου
και να μας λέτε και εσείς ζητήματα της γειτονιάς που υπάρχουν και
πρέπει να λυθούν και που ενδεχομένως δεν γνωρίζουμε.
Ο Σύλλογος διοργανώνει το ετήσιο Χριστουγεννιάτικο Παζάρι
στο πάρκο «Β. Αυλωνίτης»
την Κυριακή, 15 Δεκεμβρίου 2013 – ώρα 11:00 π.μ. -16:00 μ.μ.
με κοσμήματα, δημιουργίες, ρούχα, βιβλία, μαρμελάδες, γλυκά, δώρα, κλπ είδη!
Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ Η ΔΥΝΑΜΗ ΜΑΣ
ΤΕΥΧΟΣ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2013
ΠΙΤΥΟΥΝΤΟΣ 17, 111 42 ΡΙΖΟΥΠΟΛΗ
E-mail: [email protected] Website: [email protected]
Το μπομποτογλυκό (οι κουραμπιέδες) και η θεία Μέλπω
(απόσπασμα)
Πάνε κάμποσα χρόνια από τότε που η θεία Μέλπω έπαψε να έρχεται στο σπίτι μας. Γέρασε, βάρυνε. Έπειτα αρρώστησε, μπήκε στο νοσοκομείο. Και
προχτές, καθώς την ξεπροβόδιζα στο στερνό της το ταξίδι, ένα διαβολικό πνιχτό γέλιο έγινε κόμπος ξαφνικά στο λαιμό μου. Μα τι έπαθα; Αχ, αυτές οι
μνήμες… Καλά λένε, γάμος δίχως δάκρυα και κηδεία χωρίς γέλιο δε γίνεται.
Κοίτα τώρα να δεις τι κωμικά περιστατικά μου’ρθαν στο νου τέτοιες ώρες. Συλλογιζόμουν πως η καημένη η θεία Μέλπω, η πιο αγαπημένη μου μα και η
πιο καλοφαγού μέσα στο σόι, ποτέ μα ποτέ δεν αξιώθηκε να γευτεί φαγητό ή γλυκό της προκοπής από τα χέρια μου. Έφυγε με τον καημό. Και να πεις
πως δεν ήξερα να μαγειρεύω; Μπορεί να μην ήμουν ο Τσελεμεντές, ούτε η Χρύσα Παραδείση, μπορεί να μην άξιζα για να εκπροσωπήσω τη χώρα μου
σε διεθνές γαστρονομικό φεστιβάλ, αλλά που να πάρ’η ευχή, τα κατάφερνα αρκετά καλά. Τι ατυχία ήταν αυτή που μ’έδερνε με τούτη τη θεια μου;
Όποτε την καλούσα να φάμε μαζί, ή θα μου καιγόταν το φαγητό (μέχρι και την κατσαρόλα πέταξα μια μέρα!), ή θα μου γινόταν τελείως άνοστο, ή θα
μου’πεφτε πολύ το αλάτι, ή δε θα πετύχαινα τις σωστές αναλογίες, κάτι τέλος πάντων δε θα μου πήγαινε καλά. Όσο έβαζα τα δυνατά μου να την
ευχαριστήσω, τόσο με κυνηγούσε η αναποδιά. Να’χω κι από πάνω τα πειράγματα του άντρα μου:
-Τη θεία Μέλπω κάλεσες για φαί; Ωχ, πάλι νηστικοί θα μείνουμε.
Αλλά και αυτή δεν πήγαινε πίσω. Δοκιμάζοντας την πρώτη πιρουνιά, με λοξοκοίταζε με τα γελαστά καστανά της μάτια και μου ψιθύριζε στ’αυτί, τάχα
μην ακούσει ο άντρας μου:
-Ακόμα μπρε δεν έμαθες να μαγειρεύεις; Πώς σ’αντέχει αυτός ο χριστιανός!
Όλα όμως μου τα συγχωρούσε στο τέλος η μεγαλοθυμία της και η απέραντη αγάπη που ένιωθε ιδιαίτερα για μένα.
-Δεν πειράζει, μη μου σεκλετίζεσαι, γιαβρί μου. Για το φαϊ έρχομαι μάτια μου ή για να σας δω να σας χαρώ;
Πληθωρική σε όλα της η θεία Μέλπω, η μόνη από τις αδερφές της μάνας μου που μας άνοιξε διάπλατα την αγκαλιά της. Τα παραπανίσια της κιλά την
έκαναν, θαρρείς, ακόμα πιο αξιολάτρευτη. Πανέξυπνη, με χρυσή καρδιά γεμάτη αγάπη για όλα τα πλάσματα της γης. Κι εκείνο το γέλιο της… Αχ,
εκείνο το γέλιο το κακαριστό που σταματημό δεν είχε. Αμ, η φωνή της; Σωστή πριμαντόνα. Με δυο ποτηράκια ερχότανε στο κέφι κι οι μελωδίες
ξεχύνονταν ολόγυρα, μας μάγευαν και μας προκαλούσαν για ένα κολλητό σιγοντάκι:
«Η νύχτα φεύγει ολοχαρη
Νεράιδα μου κοιμάσαι…»
Στην κουζίνα της μεταμορφωνόταν σε μάγισσα. Μια μάγισσα Πολίτισσα, που άγγιζε, λες, με το ραβδί της τις πιατέλες και αυτές ξεχείλιζαν από τα πιο
υπέροχα φαγητά, από τα πιο θεσπέσια γλυκίσματα.
Αχ, η καλή μου η θεία Μέλπω. Κι εγώ να μην μπορέσω να την ευχαριστήσω ούτε μια φορά στη ζωή μου…
Την πρώτη γευστική της απογοήτευση από φταίξιμο δικό μου τη δοκίμασε στα μαύρα χρόνια της κατοχής. Δύσκολα χρόνια, πίκρα και πείνα που θέριζε
ψυχές. Την πείνα η θεία Μέλπω την ένιωσε ίσως περισσότερο απ’όλους μας. Έρεψε. Χήρα δίχως παιδιά, θεομόναχη, έβρισκε αποκούμπι και παρηγοριά
στο σπίτι μας.
Έτσι μας ήρθε κι εκείνο το απομεσήμερο, τότε που η μάνα μου σκαρφίστηκε να φτιάξει ένα γλυκό με μπομποτάλευρο. Συνταγή δεν είχε, είχε όμως
φαντασία και μεράκι, είχε και δυο κοτούλες στο βάθος της αυλής, «για να τρώνε τα παιδιά κανένα φρέσκο αβγό.».
Έβαλε κάτω όλη της τη σοφία και την αξιοσύνη, τράβηξε από το ντουλάπι τα κατοχικά υλικά που χρειαζόταν και άρχισε τους υπολογισμούς:
-Θα χτυπήσω δύο αβγά με ένα φλιτζάνι χαρουπόμελο, θα προσθέσω και δύο κουταλιές της σούπας λάδι. Στο τέλος θα βάλω τρία φλιτζάνια του τσαγιού
μπομποτάλευρο. Για να νοστιμίσει το γλυκό, θα προσθέσω και λίγες σταφίδες.
Όλα έγιναν με μαθηματική ακρίβεια. Μπήκε ο χυλός στο ταψί – ένα ταψάκι τετράγωνο με δυο χερούλια στις άκρες του – και επιστρατευτήκαμε εγώ με
την ξαδέρφη μου την Κατερίνα, να το πάμε στο φούρνο της γειτονιάς. Τι ανέλπιστη ευκαιρία για βολτίτσα! Με μεγάλη προθυμία αρπάξαμε το ταψί
και βαστώντας η κάθε μια από ένα χερούλι πεταχτήκαμε έξω στο πι και φι.
-Να ρωτήσετε τι ώρα θα είναι έτοιμο για να το φάμε ζεστό… πρόλαβε να μας φωνάξει η μάνα από την πόρτα.
Η ώρα δεν περνούσε. Δώστου και ξερογλειφόταν η θεία Μέλπω όσο σκεφτόταν το γλυκό. Κάποιοι γείτονες, που τους είχε καλέσει κι αυτούς η μάνα μου
να τους γλυκάνει, κοίταζαν ολοένα το ρολόι.
-Έτοιμο θα είναι. Δεν πετάγονται τα παιδιά να το φέρουν; είπε η θεία που δεν άντεχε να περιμένει άλλο.
Το γλυκό ήρθε ζεστό από το φούρνο, αλλά… δε φαγώθηκε. Μόλις το σερβίρισε η μάνα μου και λιγωμένοι όλοι έφεραν στο στόμα τους την πρώτη
κουταλιά, τι συμφορά ήταν εκείνη; Άλλος άρχισε να βήχει δυνατά, άλλος να φτύνει, άλλος να ζητάει βιαστικά νερό. Στα πρόσωπα όλων ήταν
ζωγραφισμένη μια έκφραση απελπισίας. Η θεία Μέλπω έπαθε τα χειρότερα. Έσπασε ένα δόντι… Η δόλια η μάνα μου παραλίγο να βάλει τα κλάματα.
-Παναγιά μου, τι έφταιξε; Μουρμούριζε μέσα στην απόγνωσή της.
Πεντακάθαρο το μπομποτάλευρο, καθαρές, πλυμένες και οι σταφίδες. Πού βρεθήκανε οι πέτρες και τα χώματα;
Η παμπόνηρη η θεία Μέλπω, που κάτι ψυλλιάστηκε, με κάρφωσε με το βλέμμα της.
-Εσείς μπρε κάτι κάνατε. Πέστε όλη την αλήθεια.
Η Κατερίνα μού’δωσε μια γερή σκουντιά.
-Πες τα εσύ! Γρύλισε στ’αυτί μου.
Κατεβάσαμε το κεφάλι και γίναμε παντζάρια. Η θεία Μέλπω, όλο νεύρα που έχασε το δόντι της ξέσπασε:
-Μιλάτε μωρέ κακορίζικα, που μας αφήσατε με τη γλύκα!
-Πέστε την αλήθεια και δε θα φάτε ξύλο ούτε θα σας τιμωρήσουμε, πρόσθεσε ήρεμα η μάνα μου.
Κι ομολογήσαμε. Τι ομολογήσαμε δηλαδή; Τι σόι απολογία να κάνουν δυο παιδιά της κατοχής, διψασμένα για γέλιο και παιχνίδι;
Καθώς λοιπόν πηγαίναμε το ταψί στο φούρνο κρατώντας το από τα χερούλια, τραγουδούσαμε και χοροπηδούσαμε. Κι όσο χοροπηδούσαμε,
χοροπηδούσε και το ταψί. Κούνια μπέλα εμείς, κούνια μπέλα το ταψί. Και με το «έσπασε η κουτέλα» τούμπα το ταψί στα χώματα.
Μόλις είδα το χυλό ξαπλωμένο καταγής, έβαλα τα κλάματα.
-Τι θα κάνω τώρα; Τι θα πω στη μαμά μου, που περιμένουν και τόσοι άνθρωποι να φάνε γλυκό; Έλεγα με κομμένη την ανάσα μέσα σους λυγμούς μου.
-Μην κάνεις έτσι… με παρηγορούσε η Κατερίνα. Έλα να το μαζέψουμε και να το βάλουμε πάλι στο ταψί. Θα δεις. Κανένας δε θα το καταλάβει.
Γονατίσαμε χάμω και γρήγορα γρήγορα μαζέψαμε με τις χούφτες μας το χυλό και τον ξαναβάλαμε στο ταψί. Τον στρώσαμε καλά καλά και… ούτε γάτα
ούτε ζημιά.
Τα είπα και ξαλάφρωσα. Και μόλις ολοκλήρωσα την απολογία μου, ξέσπασε γύρω μου ένα γέλιο, μα τι γέλιο! Γελούσε ως και η θεία Μέλπω, και ας
ήταν τόσο κωμική καθώς της έλειπε το μπροστινό δόντι. Το είχε κιόλας ξεχάσει.
Όλοι έμειναν ευχαριστημένοι εκείνο το αξέχαστο απόγευμα, όχι βέβαια από το γλυκό που… δεν έφαγαν, αλλά γιατί γέλασαν με την καρδιά τους.
ΝΤΙΝΑ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ
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ΣΑΣ ΑΡΕΣΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΙΣ;
Συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος…
Ας δούμε λοιπόν τα ευρήματα της πρώτης δημοσκόπησης από μια έρευνα που έγινε
στην ευρύτερη περιοχή της Ρώμης στο τελευταίο έτος της εξουσίας του αυτοκράτορα
Δομητιανού, με ερώτημα «Ποια είναι η άποψή σας για την Ελλάδα και τους Έλληνες» –
εδώ θα παρατεθούν περιληπτικά κάποια δείγματα απαντήσεων.
ΜΑΡΚΟΣ ΤΡΕΒΑΤΙΟΣ-ΝΟΜΟΜΑΘΗΣ
Θεωρώ πολύ σημαντική την συμβολή των Ελλήνων στη διαμόρφωση της ρωμαϊκής πνευματικής και πολιτειακής ζωής. Δεν ήμουν ποτέ λάτρης της ποίησης και δεν
θεωρώ τον εαυτό μου ειδικό να απαντήσω σχετικά με ζητήματα λογοτεχνίας και καλών τεχνών. Φυσικά τα επιτεύγματα των Ελλήνων σ΄αυτούς τους τομείς είναι
αναμφισβήτητα… Θα σας απαντήσω καλύτερα ως νομικός. Νομίζω ότι στο πεδίο αυτό, και παρ΄όλα τα ελληνικά προηγούμενα οι Ρωμαίοι υπερέχουν σαφώς – όχι τόσο
στην θεωρία, όσο στην κωδικοποίηση της νομικής σκέψης και τη νομική πράξη… Θυμάμαι τους δασκάλους μας να μας προτρέπουν να μάθουμε να αναπτύσσουμε τη
σκέψη μας σαν Έλληνες, αλλά να την εφαρμόζουμε σαν Ρωμαίοι…
ΠΑΥΛΟΣ ΒΙΤΕΛΙΟΣ –ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ
Από καθαρά επιχειρηματική-θεατρική άποψη, θα έλεγα ότι στην εποχή μας οι Έλληνες θεατρικοί συγγραφείς δεν είναι τόσο δημοφιλείς όσο παλαιότερα… Αυτό που ξέρω
είναι ότι οι θίασοι που δοκίμασαν να ανεβάσουν ελληνική κωμωδία «μπήκαν μέσα», κατά το κοινώς λεγόμενο… Ακούω πάλι κάποιους που λένε ότι φταίει το σημερινό
μορφωτικό επίπεδο του κόσμου που το κλασσικό ελληνικό ρεπερτόριο δεν έχει πέραση. Ωραία, απαντώ εγώ, οι μορφωμένοι και η ελίτ ας διαβάζουν στη προσωπική τους
βιβλιοθήκη τους έλληνες κλασσικούς και ας αφήσουν τον κοσμάκη να διασκεδάζει και εμάς να βγάζουμε το μεροκάματό μας με λατινικούς μίμους και παντομίμους…
Τώρα τι πιστεύω για τους Έλληνες… Κρίνοντας απ΄αυτούς που ξέρω εδώ (και ξέρω αρκετούς)θα έλεγα ότι είναι έξυπνη ράτσα – καλοί στο λέγειν αλλά λίγο απρόβλεπτοι
στην συμπεριφορά τους. Νομίζω ότι με όλα τα στραβά του ο Ρωμαίος έχει διδαχθεί να κρατάει τον λόγο του και να πειθαρχεί στις αρχές του…..
ΠΟΠΛΙΟΣ ΡΑΒΙΡΙΟΣ-ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ-ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ
Να το πω εξ αρχής. Θαυμάζω απεριόριστα το ελληνικό φιλοσοφικό στοχασμό… Η φιλοσοφία είναι καθαρά ελληνική υπόθεση. Εννοώ ότι η Ρώμη δεν κατόρθωσε ποτέ να
αναπτύξει γνήσια παράδοση φιλοσοφικής σκέψης… Οι Ρωμαίοι είναι πολύ γειωμένοι για να αναπτύξουν φιλοσοφικές πτήσεις. Από την άλλη μεριά , κανείς έχει την
εντύπωση ότι οι Έλληνες χτίζουν μεγαλοπρεπή φιλοσοφικά μέλαθρα αλλά προτιμούν να ζουν στο διπλανό καλύβι. Οι Ρωμαίοι αντίθετα δεν πρωτοτυπούν, έχουν όμως το
ταλέντο να μετουσιώνουν τον φιλοσοφικό στοχασμό σε πολιτική πράξη, παράδειγμα η φιλοσοφία της Στοάς(στωική) που κατασκευάστηκε στην Ελλάδα, αλλά
αναπτύχθηκε, διαδόθηκε στήριξε και έθρεψε την δημοκρατία στη Ρώμη…
ΒΑΛΕΡΙΟΣ ΣΕΚΟΥΝΔΟΣ-ΓΙΑΤΡΟΣ
…Σέβομαι την ελληνική επιστήμη και ειδικά την ιατρική, όμως έχω σοβαρές επιφυλάξεις για την πρακτική πολλών Ελλήνων συναδέλφων που το παίζουν «γιατροί χωρίς
σύνορα», ειδικά αυτούς που εργάζονται στη Ρώμη. Γενικά δεν «μας» καταλαβαίνω, από την μια κατηγορούμε τους Έλληνες ότι είναι φλύαροι και αναξιόπιστοι και κάνουν
πως τα ξέρουν όλα, από την άλλη δεν υπάρχει ευκατάστατος Ρωμαίος που να μην έχει Έλληνα προσωπικό γιατρό… Αν ήταν μόδα θα είχε περάσει μέχρι τώρα. Ασφαλώς
είναι κάτι βαθύτερο… Ίσως τελικά πάσχω και εγώ από την εθνική μας σχιζοφρένεια. Βλέπετε στον τοίχο του ιατρείου μου έχω κρεμάσει δυο πάπυρους ο ένας αναγράφει
τον ιπποκρατικό όρκο, ο άλλος την ιστορία του Κάτωνα του τιμητή που δεν έπαυε να λέει στον γιό του ότι οι Έλληνες γιατροί έχουν ορκιστεί να ξεκάνουν τους Ρωμαίους…
ΚΟΡΡΙΝΑ-ΕΤΑΙΡΑ
Συγγνώμη, δεν λένε ότι η Ρώμη είναι ελληνική πόλη; Υπάρχει κάτι στη Ρώμη που να μην είναι ελληνικό; Ο καλός κόσμος που ξέρω γουστάρει τα ωραία ελληνικά
πράγματα-σου μιλάω για πάρτυ, νυχτερινή ζωή και τέτοια. Οι Έλληνες αγόρι μου , ήξεραν ανέκαθεν να διασκεδάζουν τη ζωή τους και να περνούν καλά. Κοίτα λίγο γύρω
σου… Βλέπεις άνθρωπο με τα μούτρα κατεβασμένα, κατσούφη, ντυμένο σαν τσοπάνη; Παλιός, πώς το λένε, παραδοσιακός Ρωμαίος. Βλέπεις τον άλλον περιποιημένο,
αρωματισμένο, με το κομψό πεδιλάκι του κλπ., Ελληνικό «λαιφ στάιλ» σου λένε αν και φτύνουν τον κόρφο τους. Γιατί παρακαλώ; Γιατί όσα δεν φτάνει η αλεπού τα κάνει
κρεμαστάρια/Παλιά το διασκεδάζω το έλεγαν ελληνοφέρνω. Ε λοιπόν εγώ θα ελληνοφέρνω μέχρι να πεθάνω… Και τρέχει ελληνικό αίμα στις φλέβες μου.. αυτό
γράψ΄το... η προγιαγιά μου είχε καταγωγή απ΄την Άνδρο….
Πόσο αντικειμενικά και αξιόπιστα είναι τα πορίσματα μιας τέτοιας δημοσκόπησης. Συχνά το βρίσκουμε εύκολο να πούμε τι δεν είναι παρά τι είναι
κάποιος ή κάτι. Και το ίδιο συμβαίνει όταν προσπαθούμε να προσδιορίσουμε την ατομική ή τη συλλογική μας ταυτότητα. Από την άποψη αυτή και με
βάση τα πορίσματα της δημοσκόπησης θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι Ρωμαίοι περιγράφουν περισσότερο τον εαυτό τους παρά τους Έλληνες με την
μέθοδο ‘είμαι ό,τι δεν είσαι, δεν είμαι ό,τι είσαι’ και έχουν φυσικά τους λόγους γι αυτό….
Είναι ενδιαφέρον
ότι τα μειονεκτήματα που συνήθως αποδίδουν οι Ρωμαίοι στους Έλληνες αποτελούν το ‘αρνητικό» των αρετών που προσδίδουν στον εαυτό τους. Αυτό
γίνεται συστηματικά και σχεδόν ιδεοληπτικά από την πλευρά των Ρωμαίων ακριβώς επειδή ο ρωμαϊκός κατάλογος προγονικών αρετών είναι πολύ
βαθειά και σχεδόν ιδεοληπτικά ενσωματωμένος στον τρόπο που οι Ρωμαίοι αναφέρονται στον εαυτό τους . Έτσι οι σύγχρονοι Έλληνες με τα πιθανά
κουσούρια τους αποτελούν σε μεγάλο βαθμό απλό πρόσχημα για την επιχείρηση ‘εθνική ταυτότητα’.
Το αποτέλεσμα στις περιπτώσεις αυτές – που δεν αφορούν μόνο τους Ρωμαίους-είναι αυτό που λέμε ‘εθνικά στερεότυπα’ που τα ξέρουμε όλοι από τα
ανέκδοτα του τύπου «μια φορά ένας Γερμανός, ένας Αμερικανός και ένας Έλληνας..» Τα ανέκδοτα αυτά λειτουργούν και έχουν πλάκα όταν
αποδώσουμε σε κάθε εθνικότητα, ένα τυπικό χαρακτηριστικό, που προσδιορίζει, υποτίθεται την συμπεριφορά της, ο Γερμανός άκαμπτος και
συστηματικός, ο Αμερικανός πλούσιος αλλά αφελής, ο Έλληνας είναι έξυπνος και καταφερτζής..
Αν δεχθούμε ότι τα στερεότυπα
δεν εμφανίζονται χωρίς λόγο, θα πρέπει επίσης να παραδεχθούμε ότι άλλο τόσο υπερβάλλουν και σχηματοποιούν για κάποιο συγκεκριμένο λόγο. Ο
λόγος αυτός είναι συχνά η συλλογική, εθνική αυτοκολακεία. Το αρνητικό στερεότυπο είναι ταυτόχρονα ένας έπαινος για τον εαυτό μας…
Τέλος δεν πρέπει να ξεχνάει κανείς ότι οι Ρωμαίοι πρέπει να διαφεντέψουν και να συντηρήσουν μια παγκόσμια εξουσία και πρέπει να δικαιολογήσουν
την πολιτικοστρατιωτική τους παρουσία εκτός Ιταλίας. Όταν λοιπόν κατηγορούν τους σύγχρονούς τους Έλληνες για πολιτική παρακμή και
ανικανότητα να βάλουν σε τάξη το σπίτι τους , μπορεί να λένε τη μισή αλήθεια , η άλλη μισή είναι ότι θεμελιώνουν το δικαίωμά τους να τους
εξουσιάζουν αυτοί, και μάλιστα να παρουσιάζουν την εξουσία αυτή ως δώρο της «Θείας Πρόνοιας» η οποία φρόντισε να
κάνει τη Ρώμη κοσμοκράτειρα ,για το καλό της ανθρωπότητας…
ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ «Η ΡΩΜΗ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ» ΤΟΥ Θ.ΠΑΠΑΓΓΕΛΗ,
δημοσιευμένο σε ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΟ ΒΗΜΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ ΒΙΒΗ ΑΣΠΡΟΥΛΑΚΗ
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Συμβουλές από ένα γιατρό της γειτονιάς μας
ΟΥΡΟΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
Ευχαριστώντας εκ των προτέρων το Σύλλογο «Πολίτες της Ριζούπολης» για το φιλόξενο βήμα που μου διαθέτει, θα έλεγα πως σκοπός αυτής της στήλης
είναι, με τρόπο όσο το δυνατόν σαφέστερο, να δίνει χρήσιμες και πρακτικές συμβουλές στους αναγνώστες της. Ταυτόχρονα θα επιχειρείται μια
επιστημονική προσέγγιση σε ζητήματα ουρολογικής και ανδρολογικής φύσεως.
Για να κεντρίσω το ενδιαφέρον σας, θα έλεγα πως οι ουρολοίμωξεις είναι οι δεύτερες σε συχνότητα εμφάνισης λοιμώξεις μετά από αυτές του
αναπνευστικού συστήματος. Προσβάλλουν άντρες και γυναίκες, ωστόσο, είναι συχνότερες στις γυναίκες. Για τις λοιμώξεις στους άνδρες, θα
αναφερθούμε προσεχώς.
Ο συχνότερος μικροβιακός παράγοντας που προκαλεί ουρολοιμώξεις στις γυναίκες είναι το κολοβακτηρίδιο (Ε. COLI) σε ποσοστά που αγγίζουν το
90% των περιπτώσεων. Το υπόλοιπο 10% μοιράζονται λιγότερο συχνοί μικροοργανισμοί (σταφυλόκοκκος, πρωτέας, κλεπσιέλλα, εντερόκοκκος).
Η κύρια οδός μέσω της οποίας μία γυναίκα μολύνεται είναι η λεγόμενη ανιούσα οδός, δηλαδή, τα μικρόβια εισβάλλουν μέσα της δια της ουρήθρας
(μήκους μόλις 4 cm στη γυναίκα). Ακολούθως μολύνουν την ουροδόχο κύστη, ενώ μπορεί να φτάσουν μέχρι το νεφρό προκαλώντας μια σοβαρή
πάθηση – την πυελονεφρίτιδα (φλεγμονή του νεφρού). Μεγάλη προσοχή χρειάζεται στους ηλικιωμένους ασθενείς, σε ασθενείς με πρόπτωση των έσω
γεννητικών οργάνων (πρόπτωση της μήτρας – κυστεοκήλη), σε ασθενείς με συχνά επεισόδια υποτροπών, σε διαβητικούς και τέλος στις εγκυμονούσες.
ΕΙΔΗ ΟΥΡΟΛΟΙΜΩΞΕΩΝ
1.
2.
3.
4.
5.
6.
ΟΞΕΙΑ ΑΠΛΗ ΚΥΣΤΙΤΙΔΑ
ΥΠΟΤΡΟΠΙΑΖΟΥΣΑ ΚΥΣΤΙΤΙΔΑ
ΧΡΟΝΙΑ ΚΥΣΤΙΤΙΔΑ
ΟΞΕΙΑ ΜΗ ΕΠΙΠΛΕΓΜΕΝΗ ΠΥΕΛΟΝΕΦΡΙΤΙΔΑ
ΟΞΕΙΑ ΕΠΙΠΛΕΓΜΕΝΗ ΠΥΕΛΟΝΕΦΡΙΤΙΔΑ
ΧΡΟΝΙΑ ΠΥΕΛΟΝΕΦΡΙΤΙΔΑ
ΘΕΡΑΠΕΙΑ
Καθίσταται σαφές πως ανάλογα τη βαρύτητα της περίπτωσης, χρησιμοποιούνται και διάφορα θεραπευτικά πρωτόκολλα και σχήματα. Αιχμή του
δόρατος είναι τα αντιβιοτικά, αλλά εκτός αυτών χρησιμοποιούνται και αντισηπτικά των ούρων, εμβόλια, ανοσοδιέργεση, βιταμίνες.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜ. ΒΟΥΛΓΑΡΙΔΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΟΥΡΟΛΟΙΜΩΞΕΩΝ
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ΜΟΝΑΞΙΑ
ΜΙΑ ΜΟΝΑΞΙΑ ΚΑΙ ΜΙΑ ΜΟΝΑΞΙΑ ΙΣΟΝ
ΔΥΟ ΜΟΝΑΞΙΕΣ
«Η συνύπαρξη φρουρός στη μοναξιά ενός άλλου» RILKE
«Οι πιο μοναχικοί είναι αυτοί που συμβάλλουν περισσότερο σε ό,τι κοινό ανάμεσα στους
ανθρώπους» RILKE
Πράγματι ο μοναχικός καταλαβαίνει πιο πολύ την μοναξιά των γύρω του κι όταν έχει
κουράγιο επιδιώκει όσο μπορεί, να την αντιμετωπίσει.
Γι αυτό κι εμείς προσπαθούμε με τον Σύλλογο μας να ξαναζωντανέψουμε και να
ανασυγκροτήσουμε, όσο γίνεται, την γειτονιά μας. «ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΞΑΝΑ» λέμε την εφημερίδα
μας.
Είν’άλήθεια ότι στην επαρχία υπάρχει η επικοινωνία. Ο άλλος θα σου πει καλημέρα, θα σου
κτυπήσει την πόρτα, θα σε φιλέψει κάτι, θα σου πει τον πόνο του.
Θ’ακούσεις συνομιλίες στον δρόμο, από περαστικούς που συναντιόνται, θ’ακούσεις παιδιά
να παίζουν στο δρόμο, φυσικά όχι όπως παλιά, αλλά κάπως περισσότερο, ίσως και κανένα
τραγούδι. Στην Αθήνα περνούν όλοι αδιάφοροι ή το πολύ-πολύ, αν ακούσεις ομιλίες, θα
είναι από το κινητό.
Είναι απασχολημένοι, τρέχουν στις δουλειές τους και μετά κλείνονται στο σπίτι και πιάνουν
άλλες δουλειές ή την πολυθρόνα και το «κουτί», που δεν είναι και τόσο ευχάριστο.
Οι πολυκατοικίες έχουν παγώσει τις σχέσεις. «Ούτε καλημέρα δεν μου λένε στο ασανσέρ οι
συγκάτοικοι», μου παραπονιέται μια φίλη.
Αυτό θέλουμε να σπάσουμε. Αυτή την παγωμάρα, αυτή την απομόνωση, για αυτό φτιάξαμε
τον Σύλλογο και χαρά μας θα ήταν να περνάτε, όσο μπορείτε συχνότερα, από το «σπίτι»
μας. Να ακούμε γνώμες, να γράφετε, αν θέλετε, τις απόψεις σας στην εφημερίδα και να
αγωνιζόμαστε μαζί για τα προβλήματα της γειτονιάς.
Το καλύτερο φυσικά θα ήταν η Λέσχη Φιλίας, η οποία ωστόσο έχει εγκριθεί. Οι προσπάθειες
μας συνεχίζονται για την υλοποίηση, αλλά μας βρήκαν πολύ δύσκολοι καιροί.
Όλοι μαζί όμως, θα το παλέψουμε και θα το πετύχουμε. Εκεί θα μπορούμε να επικοινωνούμε
καλύτερα, σε μεγαλύτερο χώρο και με περισσότερη άνεση.
Για την ώρα έχουμε τμήματα ελληνικών χορών, ζωγραφικής και κιθάρας και όσο μπορούμε
ψυχαγωγίας.
Ευτυχώς στο θέατρο τις προάλλες καταφέραμε να πάμε 54 άτομα. Όλοι γυρίσαμε πολύ
ευχαριστημένοι. Τώρα σκεπτόμαστε για μια εκδρομή.
Ευχόμαστε όλο και καλύτερα και να βλεπόμαστε και ας είναι μικρός ο χώρος μας. Σας
περιμένουμε.
Σκηνή στο ζαχαροπλαστείο.
Δυο-δυο τα ζευγάρια καθισμένα σιωπηλά
Ήρθαν να πιούν τον καφέ τους.
Το πλείστον ασπρομάλληδες.
Σοβαροί μελαγχολικοί κάπου εβδομήντα Μαϊων
Κοιτούν αμήχανα από το τζάμι
Μια γουλιά καφέ, μια γουλιά νερό…
Καμιά λέξη που και που.
Τι να πουν; Τα έχουν πει όλα.
Οι αγάπες, τ’αστεία, τα γέλια, οι χαρές έχουν φύγει
μακριά.
Τα παιδιά φευγάτα, τα επαγγέλματα τελειωμένα
Ψάχνουν να βρουν τι να πουν.
Βγήκαν από το σπίτι λίγο, κάτι διαφορετικό να δουν,
Να ξεφύγουν από το τσιμεντένιο κουτί
Που τους πνίγει την ψυχή.
Είπαν να περπατήσουν
Έτσι για να κάνουν μια βόλτα, να ξετρίξουν
Το κρύο όμως τους καθήλωσε στο καφενείο.
Κι έτσι ο ένας πλαϊ στον άλλον
Βουβοί και απόκοσμοι
Έχουν σαν μόνη τους παρηγοριά
Που είναι οι δυο τους συντροφιά.
Περιμένουν να περάσει λίγο η ώρα
Να ξαναμπούνε στο κλουβί
Ν’ανοίξουν πάλι το κουτί
Και ν’αποξενωθούνε.
Και προς θεού… μακριά, μακριά οι μοναξιές!!!
ΦΙΦΗ ΠΡΩΤΟΓΕΡΕΛΛΗ
ΦΙΦΗ ΠΡΩΤΟΓΕΡΕΛΛΗ
ΣΥΝΤΑΓΕΣ ΤΗΣ ΚΡΥΣΤΑΛΛΕΝΙΑΣ
Για να ξεφύγουμε από τα μελομακάρονα που όλοι κάνουν αυτές τις χαρούμενες μέρες, προτείνω . . .
ΡΟΞΑΚΙΑ
ΥΛΙΚΑ
2 αυγά
1 ποτήρι νερού γάλα
1 ποτήρι νερού σησαμέλαιο ή σπορέλαιο
1 κιλό αλεύρι για όλες τις χρήσεις
1 κουταλάκι γλυκού μπέικιν πάουντερ
1 κουταλιά σούπας κακάο
2 κουταλάκια του γλυκού κανέλλα
1 φλιτζάνι του τσαγιού καρύδι τριμμένο
¼ κουταλάκι του γλυκού γαρύφαλλο τριμμένο
ΓΙΑ ΤΟ ΣΙΡΟΠΙ
3 ποτήρια νερό και 4 ½ ποτήρια ζάχαρη
ΕΚΤΕΛΕΣΗ
Κάνω μια ζύμη ανακατεύοντας τα αυγά, το γάλα, το αλεύρι και το μπέικιν πάουντερ. Χωρίζω το 1/3 της ζύμης και σ΄αυτό ρίχνω την κανέλλα, το
γαρύφαλλο, το κακάο και το καρύδι. Τα ζυμώνω μαζί και κάνω ένα μπαστούνι λεπτό.
Την υπόλοιπη ζύμη την ανοίγω σε ένα μακρόστενο φύλλο, τόσο μακρύ όσο και το μπαστούνι με το κακάο.
Βάζω το μπαστούνι επάνω στο φύλλο και το τυλίγω γύρω του.
Κόβω σε φετούλες το μπαστούνι που προκύπτει.
Τοποθετώ τις φετούλες σε ταψί. Ψήνω στους 170 βαθμούς, σε προθερμασμένο φούρνο, περίπου μισή ώρα.
Βράζω το σιρόπι , και το ρίχνω στα ζεστά ροξάκια.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
ΚΡΥΣΤΑΛΛΕΝΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ
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ΔΙΑΒΑΖΟΝΤΑΣ
ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΡΕΠΟΡΤΑΖ
Στα μέσα Νοεμβρίου παρακολουθήσαμε στο θέατρο ΒΑDMINTON την
θεατρική παράσταση ΠΟΙΟΣ ΤΗΝ ΖΩΗ ΜΟΥ… με θέμα τη ζωή του
μεγάλου μας μουσικού Μ. Θεοδωράκη, με πρωταγωνιστή τον Α.
Λεμπεσόπουλο στο ρόλο του συνθέτη. Η παράσταση ήταν διανθισμένη
με αξέχαστα τραγούδια του Θεοδωράκη με άξιους ερμηνευτές τον Κ.
Μακεδόνα, την Γ.Νέγκα και άλλους.
Ο Σύλλογος μίσθωσε πούλμαν να μας μεταφέρει στο θέατρο και
εξασφάλισε πολύ καλές θέσεις (αξίας 28 ΕΥΡΩ) και όλα αυτά με τιμή
συμμετοχής μόνο 11 ΕΥΡΩ. Οι γείτονές μας ανταποκρίθηκαν και
ευχαριστήθηκαν πολύ.
ΒΙΒΗ ΑΣΠΡΟΥΛΑΚΗ
****
ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ
Είναι σα να μπαίνεις σ΄έναν κόσμο που τον ξέρεις, αλλά είναι πιο
φωτεινός, πιο χαρούμενος ή πιο λυπημένος, όλα σε υπερβολή. Αλλά
όλα παρμένα από τη ζωή.
Πήγαμε σ΄αυτό το μεγάλο θέατρο, σε καλές θέσεις και είδαμε τη ζωή του
Θεοδωράκη που για πολλούς ήταν ένα μέρος της ζωής τους, τον είχαμε
ζήσει και μέσα από τα παιδιά μας. Στα χρόνια της χούντας τα παιδιά
έβαζαν δυνατά τη μουσική του και ο Κώστας φώναζε… σιγά θα μας
πιάσουν…
Όμως η μικρή κόρη έβγαινε στο παράθυρο και τραγουδούσε δυνατά
«...την κοπελιά μου τη λένε Λενιώ…» κι αυτό του Θεοδωράκη τραγούδι.
Όταν έχεις ζήσει μια περίοδο δραματική, όπως τα σκληρά εκείνα
χρόνια η μουσική σου θυμίζει πράγματα και σε συγκινεί. Εγώ πάντως
και χάρηκα γιατί οι τραγουδιστές τραγουδούσαν πολύ όμορφα και η
ορχήστρα ήταν πολύ καλή. Συγκινήθηκα και θυμήθηκα χρόνια
δύσκολα και ηρωικά μαζί…
Όπως και να το κάνεις τα τραγούδια του Θεοδωράκη σε κάθε δύσκολη
περίοδο μιλάν για μας, τον κόσμο, με ποιητικό τρόπο.
Κι όταν γυρίσαμε σιγοτραγουδούσαμε τα τραγούδια που ακούσαμε και
μας συγκινούσαν και μοιράσαμε τις εντυπώσεις με την παρέα μας.
ΔΩΡΑ ΥΦΑΝΤΗ-ΑΣΠΡΟΥΛΑΚΗ
****
Νωρίτερα, τον Οκτώβρη μια μικρότερη ομάδα γειτόνων
παρακολουθήσαμε στο θέατρο Γραμμάτων και Τεχνών, μια πολύ
απαιτητική παράσταση τον ΚΥΚΛΙΣΜΟ ΤΟΥ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ του Δ.
Δημητριάδη. Μεταξύ των άλλων πολύ καλών ηθοποιών έπαιζε και ο πολύ καλός ομολογουμένως - Όμηρος Πουλάκης, γείτονάς μας και
συμμαθητής των πολύ νεώτερων γειτόνων μας.
Η παράσταση πραγματευόταν τις ανθρώπινες σχέσεις που γίνονται
προβληματικές και ανακυκλώνονται, χωρίς να κατορθώνουμε να
‘βγαίνουμε’ από την δυσλειτουργικότητά τους.
Η παράσταση αυτή μας έκανε να προβληματιστούμε, να σκεφτούμε και
να τη συζητήσουμε πολύ.
ΒΙΒΗ ΑΣΠΡΟΥΛΑΚΗ
ΜΙΣΕΛ ΦΑΙΣ
Καθώς πλησιάζουν οι γιορτές και μας δίνεται η ευκαιρία
να δώσουμε τα δώρα μας στους αγαπημένους μας,
επανέρχομαι με την πρότασή μου για ένα βιβλίο. Ένα
καλό βιβλίο, το οποίο εκτός από δώρο επιβάλλεται να είναι
ένα αναπόσπαστο κομμάτι και της δικής μας ζωής.
Έχοντας αποφασίσει αυτή τη φορά να σας παρουσιάσω τον
Μισέλ Φάις, σκεφτόμουνα ποιο βιβλίο του θα μπορούσα να
σας προτείνω να επιλέξετε. Κατέληξα ότι θέλω να σας
παρουσιάσω συνολικά τον συγγραφέα, γιατί όποιο βιβλίο
του και αν έχω διαβάσει, δεν μπορώ να το ξεχωρίσω σαν το
πιο αγαπημένο μου από τα υπόλοιπα.
Ο Μισέλ Φάις γεννήθηκε στην Κομοτηνή την Πρωταπριλιά
του 1957.
Σπούδασε οικονομικά στο Πανεπιστήμιο
Αθηνών.
Βιοπορίζεται από την κριτική λογοτεχνίας
(υπεύθυνος των σελίδων βιβλίου στην «Εφημερίδα των
Συντακτών»), την επιμέλεια πολλών λογοτεχνικών σειρών
και τη διδασκαλία
Δημιουργικής γραφής («Σχόλη»,
Πατάκης).
Πρωτοεμφανίστηκε στην βιβλιογραφία το 1994, με το
μυθιστόρημα «Αυτοβιογραφία ενός βιβλίου» για να συνεχίσει
πέντε χρόνια μετά με την συλλογή διηγημάτων «Απ΄το ίδιο
ποτήρι και άλλες ιστορίες» για την οποία τιμήθηκε με το
Κρατικό Βραβείο Διηγήματος 2000. Αργότερα εκδίδει την
νουβέλα «Aegypius monachus». Μπορεί κανείς να πει ότι
αυτά τα βιβλία αποτελούν μια τριλογία, στην οποία ο
Μισέλ Φάις, καταθέτει την προσωπική του αναμέτρηση με
τον ίδιο του τον εαυτό. Με μια πρωτότυπη και δυναμική
γραφή,
φαίνεται
να
ξεκαθαρίζει
εσωτερικούς
λογαριασμούς με την γενέθλια πόλη αλλά και τη γραφή
και την συλλογική μνήμη (ο συγγραφέας είναι εβραϊκής
καταγωγής), ένας μοναχικός αφηγητής που αναπαριστά
και παίζει διαρκώς ανάμεσα σε όψεις και αντανακλάσεις
του εαυτού και του ξένου.
Το 2012 εκδίδει τα «Κτερίσματα», ένα μυθιστόρημα
μινιμαλιστικής γραφής και θρυμματισμένης πρόζας, όπου
μέσα από μικρές ιστορίες, παραληρήματα, ημερολογιακές
γραφές,
ντοκουμέντα,
ποιήματα
και
τραγούδια,
αποτυπώνει τη σαρκική ενύπνια και μνημονική διαδρομή
ενός άντρα από την παιδική ηλικία μέχρι την ωριμότητα.
Άλλα μυθιστορήματά του είναι: «Το μέλι και η στάχτη του
Θεού», «Ελληνικά αυπνία» και «Πορφυρά Γέλια». Τελευταία
ασχολείται με το θέατρο: «Το κίτρινο σκυλί» (που αφορά την
περιπέτεια της Κωνσταντίνας Κούνεβα) και «Το παγκάκι του
κανένα».
Βιβλία του έχουν μεταφραστεί στα αγγλικά, γαλλικά,
γερμανικά, ισπανικά και ρουμάνικα.
Έργα του δραματοποιήθηκαν επί σκηνής από την Ρούλα
Πατεράκη, τη Λίλλυ Μελεμέ, τον Θοδωρή Γκόνη, τον
Περικλή Χούρσογλου, την Αλεξία Καλτσίκη και τον Θάνο
Αναστόπουλο.
Πραγματοποίησε τρεις ατομικές εκθέσεις φωτογραφία στην
Αθήνα («Χώρος Τέχνης 24») και Θεσσαλονίκη
(Φωτοσυγκυρία), ενώ έχει εκδώσει δυο φωτογραφικά
άλμπουμ («Ύστερο βλέμμα» και «Η πόλη στα γόνατα»). Έχει
συνεργαστεί στο σενάριο με τον Νίκο Παναγιωτόπουλο
(Delivery, 2004 και Αθήνα Κωνσταντινούπολη, 2009).
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΠΑΠΑΣΗΜΑΚΗ
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ΣΤΗΡΙΖΟΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΣ
ΚΑΙ ΑΥΤΑ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΕΜΑΣ
ekfrasi
Γυναικεία ενδύματα
Κολοκοτρώνη 4, 142 32 Περισσός – Ν. Ιωνία
Τηλ./Fax: 210 25 12 574 • www.ekfrasis.com.gr
Ηλεκτρονικό κατάστημα: www.e-ekfrasis.com.gr
e-mail: [email protected]
ΤΟ ΜΕΤΕΡΙΖΙ
ΤΑΒΕΡΝΑ – ΞΕΝΩΝΑΣ - ΚΑΦΕ
Αθανάσιος Διάκος, Φωκίδος
τηλ. (22650) 63155 / 63201
κιν. (6948) 824029
φαξ (22650) 63154
www.meterizi.gr
e-mail: [email protected]
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ΟΙ ΓΙΟΡΤΕΣ ΣΕ ΠΑΛΙΟΤΕΡΕΣ ΕΠΟΧΕΣ
Η ΑΦΘΟΝΙΑ ΤΗΣ ΑΠΛΟΤΗΤΑΣ
Τότε πού οι περισσότεροι ήμαστε πολύ φτωχοί και η διασκέδαση έξω από το σπίτι ήταν απαγορευτική για οικονομικούς λόγους, οι μεγάλες γιορτές
αποτελούσαν γεγονότα εξαιρετικά. Έχοντας περάσει όλο τον υπόλοιπο καιρό μεγάλες στερήσεις, περιμέναμε με αδημονία τα Χριστούγεννα και την
Πρωτοχρονιά, για να απολαύσουμε τα ξεχωριστά αγαθά πού υπόσχονταν αυτές οι ημέρες. Ύστερα από τη νηστεία της Σαρακοστής –πού την τηρούσαμε
είτε από ευσέβεια είτε από ανάγκη – θα τρώγαμε κρέας, γλυκά, μπόλικο και αλλιώτικο ψωμί, θα φορούσαμε ένα καινούργιο ρούχο, ίσως και παπούτσια,
θα παίρνανε τα παιδιά ένα μικρό δωράκι. Ιδιαίτερα για τα παιδιά οι γιορτές ήταν και οικονομικά προσοδοφόρες, γιατί θα έλεγαν τα κάλαντα σε φιλικά
σπίτια και θα μπορούσαν να αγοράσουν και μερικά έξτρα δωράκια, όπως χαλκομανίες ή γυάλινους βόλους και να συνεισφέρουν στα ισχνά
οικονομικά της οικογένειας. Ακόμα, καθώς τα σχολεία θα έκλειναν για αρκετές ημέρες, θα χόρταιναν παιχνίδι στους δρόμους με τα γειτονόπουλα
(κρυφτό, κυνηγητό, αμάδες και διάφορα άλλα απλά ομαδικά παιχνίδια).
Απλά, λιτά ήταν τα αγαθά πού απολαμβάναμε τότε. Κι όμως, πόσο πολλά και σπάνια μας φαίνονταν! Η αγάπη της μητέρας, του πατέρα, της γιαγιάς τα
πολλαπλασίαζε όλα, τα έκανε πιο νόστιμα, πιο ακριβά.
Η αναμονή άρχιζε από τις 15 Νοεμβρίου, την επομένη του Αγίου Φιλίππου.
«ο φτωχός ο Φίλιππος όλη μέρα δούλευε (ή νήστευε) και το βράδυ απόκρεβε» Άραγε τρώγαμε πράγματι κρέας του Αγίου Φιλίππου; Κάτι θα είχαμε: ή
λίγο φθηνό κρέας από το χασάπικο της γειτονιάς ή καμιά κότα όσοι είχαν κοτέτσι. Το γάλα, τα αβγά το τυρί, το βούτυρο για σαράντα μέρες έπρεπε να
τα ξεχάσουμε. Τετάρτη και Παρασκευή απαγορευόταν και το λάδι (για όσους το είχαν μπόλικο και τις άλλες μέρες). Όταν, λοιπόν, πλησίαζαν τα
Χριστούγεννα οι νοικοκυρές φρόντιζαν να βρουν τα υλικά που χρειάζονταν για τα φαγητά και τα γλυκά που θα έφτιαχναν για το γιορτινό τραπέζι. Η
γαλοπούλα ήταν άγνωστο πτηνό για τους πολλούς και το μοσχαρίσιο κρέας δυσεύρετο. Συνήθως τρώγαμε σούπα από γουρουνίσιο πόδι ή κότα βραστή.
Καρύδια, μέλι και λάδι έστελνε η γιαγιά από το χωριό. Λίγο αλεύρι, μερικά αβγά και λίγο βούτυρο η μητέρα θα τα κατάφερνε να βρει.
Την παραμονή των Χριστουγέννων οι δρόμοι και στις πιο φτωχικές γειτονιές ήταν γεμάτοι κίνηση. Πρωί πρωί έβγαιναν τα παιδιά δυό-δυό ή
περισσότερα να πούνε τα κάλαντα από πόρτα σε πόρτα. Οι γυναίκες πηγαινοέρχονταν στον φούρνο να ζητήσουν λαμαρίνες (κάτι μεγάλες μαύρες
λαμαρίνες), να τις γεμίσουν μελομακάρονα ή κουραμπιέδες ή τσουρέκια, να τις πάνε ή να τις στείλουν για ψήσιμο και να φέρουν τα γλυκά ζεστά στο
σπίτι, που γέμιζε μυρωδιές. Μελώνονταν τα μελομακάρονα, πασπαλίζονταν με ζάχαρη άχνη οι κουραμπιέδες, με τριμμένη καρυδόψιχα οι δίπλες που
φτιάχνονταν στο σπίτι και γέμιζαν πιατέλες με όλα αυτά τα καλούδια. Έσπαγαν τη μύτη οι μυρωδιές, όμως κανείς δεν είχε δικαίωμα να αγγίξει τίποτα
πριν από το τέλος της πρωινής λειτουργίας. Στις πέντε το πρωί πηγαίναμε στην εκκλησία νηστικοί γιατί έπρεπε να ¨μεταλάβουμε¨. Γυρίζοντας στο σπίτι
μπορούσαμε πια να πιούμε γάλα και να δοκιμάσουμε ένα μελομακάρονο ή λίγο τσουρέκι. Το «χριστόψωμο» θα κοβόταν το μεσημέρι. Ήταν ψωμί με
σουσάμι, πιο νόστιμο από το κοινό ψωμί.
Άλλο πάλι ψωμί με γλυκάνισο και σουσάμι ήταν η «βασιλόπιτα». Αργότερα άρχισε να εμφανίζεται σαν τσουρέκι ή κέικ. Εκείνο που την έκανε
ξεχωριστή ήταν το στόλισμά της. Η μητέρα μου χώριζε την επιφάνεια της πίτας με τέσσερα τσαμπιά σταφύλι (από ζυμάρι φυσικά)που τα τσιμπολογούσε
ένα πουλάκι στο κέντρο. Στα κενά που δημιουργούνταν έγραφε πάλι με ζυμάρι τη χρονολογία: 1, 9, 4, 5.
Έτσι γιορτάζαμε εκείνες τις δύσκολες εποχές τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά. Με τα πιο απλά υλικά δημιουργούσαμε μια ατμόσφαιρα πλούτου
και αφθονίας. Ούτε εκπομπές ούτε βιβλία μαγειρικής ή ζαχαροπλαστικής με περίτεχνες συνταγές, ούτε αισθήματα στέρησης επειδή δεν τρώγαμε κρέας
και εξεζητημένα γλυκά, ούτε ντροπή γιατί τα ρούχα μας δεν ήταν ακριβά και σύμφωνα με την τελευταία λέξη της μόδας. Ήταν άραγε καλύτερα τότε; Η
ευτυχία βρίσκεται στην υπεραφθονία των υλικών αγαθών ή στην περίσσια της αγάπης;
ΑΘΗΝΑ ΚΟΥΛΟΥΜΠΟΥ
ΖΗΤΕΙΤΑΙ
-
ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
Απολυμένη από Φαρμακείο ζητεί να επιβλέπει μωρό
Απολυμένος από Φαρμακείο ζητεί εργασία
Απολυμένος από εστιατόριο ζητεί εργασία
Εργάτης κήπου ζητεί εργασία
Κιθάρας, Ελληνικών Χωρών και Ζωγραφικής
σε λογικές τιμές!
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Σύλλογος Πολίτες της Ριζούπολη
Πιτυούντος 34
Τρίτη 11π.μ. - 1 μ.μ.
Πέμπτη 6-9 μ.μ.
Παρασκευή 5-9 μ.μ.
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